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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Το θέµα που πρόκειται να πραγµατευτεί η προκείµενη εργασία 
αφορά στην «∆ιεθνή Προστασία των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων» 
(The International Protection of Fundamental Rights). Πρόκειται για 
ένα θέµα που σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή µπορεί να 
χαρακτηριστεί επίκαιρο. Παρατίθεται, στη συνέχεια, η έννοια των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων και η διάκρισή τους, έτσι ώστε – ως 
κεντρική έννοια – να γίνει απολύτως κατανοητή. Ακολουθεί η 
έννοια της διεθνούς προστασίας αυτών. Η παρουσίασή της θα 
γίνει  τόσο σε διεθνές, όσο και σε περιφερειακό επίπεδο (Ευρώπη, 
Αµερική, Αφρική και Ασία ξεχωριστά), µε σκοπό την παράθεση και 
ανάλυση των µέσων, των οργάνων και των µεθόδων που 
σχετίζονται µε την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
Γίνεται λόγος και για µη κυβερνητικές οργανώσεις, που 
αγωνίζονται από την πλευρά τους για τον ίδιο σκοπό µε όλες τις 
άλλες: την ανάδειξη του ανθρώπου σε πρωταγωνιστή της ύπαρξής 
του και υγιή µέλος του παγκόσµιου οργανισµού. Τέλος, µε την 
παράθεση νοµολογιακών δεδοµένων  οπτικοποιείται µε τον 
καλύτερο τρόπο η εφαρµογή των µέσων της προστασίας των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων. 
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1  ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
1.1 ΕΝΝΟΙΑ 
 
∆ικαίωµα είναι η εξουσία που απονέµει το δίκαιο σε ένα φυσικό ή 
νοµικό πρόσωπο για να προβαίνει σε πράξη ή παράλειψη ή για να 
απαιτεί πράξη ή παράλειψη από άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα 
(όπως είναι και το κράτος), µε σκοπό την ικανοποίηση ορισµένου 
(έννοµου) συµφέροντός του. Στην τελευταία περίπτωση γίνεται 
λόγος για αξίωση (=δικαίωµα να απαιτήσει κάποιος πράξη ή 
παράλειψη από άλλον)1 
Ο όρος «θεµελιώδη δικαιώµατα» (Grundrechte) καθιερώθηκε στο 
γερµανικό δηµόσιο δίκαιο. Τον όρο περιέλαβε το ισχύον Σύνταγµά 
µας στη διάταξη του άρθρου 25 παρ. 2 Σ, δηλαδή στο τελευταίο 
άρθρο του δεύτερου µέρους του που έχει τον τίτλο «ατοµικά και 
κοινωνικά δικαιώµατα». Ανθρώπινα ή θεµελιώδη δικαιώµατα του 
ανθρώπου είναι όσα αναφέρονται στο συνταγµατικό δίκαιο ως 
ατοµικά (π.χ. το δικαίωµα στη ζωή), πολιτικά (π.χ. το δικαίωµα του 
εκλέγειν και εκλέγεσθαι) και κοινωνικά δικαιώµατα (π.χ. το 
δικαίωµα για κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση). Τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα αποτελούν µία – και µάλιστα τη σπουδαιότερη – 
κατηγορία των δηµοσίων δικαιωµάτων, δηλαδή των δικαιωµάτων 
που ρυθµίζονται από το δηµόσιο δίκαιο.2 Ειδικότερα, ως 
θεµελιώδη δικαιώµατα θεωρούνται εκείνα που κατοχυρώνονται 
από κείµενα αυξηµένης τυπικής ισχύος και ιδίως από το Σύνταγµα 
και τα οποία έτσι δεσµεύουν και τις τρεις συντεταγµένες εξουσίες 
(νοµοθετική, εκτελεστική και δικαστική). Με άλλα λόγια, τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα ταυτίζονται µε τα συνταγµατικά δικαιώµατα. 
 
 
1.2 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ3 
 
Τα δικαιώµατα διακρίνονται σε τρεις γενεές: α)την πρώτη γενεά 
δηλ ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα, β)τη δεύτερη γενεά δηλ 
οικονοµικά , κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα και γ)την Τρίτη 
γενεά δηλ δικαιώµατα αλληλεγγύης. Αναλυτικότερα: 
 
 
                                                 
1 Βλ Σατλάνης Χρήστος, Εισαγωγή στο ∆ίκαιο της ∆ιεθνούς Προστασίας των Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων, 2003. σελ 19 
2 Βλ G Jellinek, System der subjectiven öffentlichen Rechte, ανάτυπο της δεύτερης έκδοσης (1919), 
1964, σελ 41 επ. 
3 Βλ Ρούκουνας Εµµανουήλ, ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, 1995, σελ 15-19. 
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1.2.1 Πρώτη γενεά: Ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα 
 
Τα  ατοµικά δικαιώµατα (civil rights) κινούνται γύρω από τις 
βασικές αξίες της προστασίας της προσωπικότητας, του ιδιωτικού 
και οικογενειακού βίου, της ιδιοκτησίας, της κατοικίας, της 
ελευθερίας της σκέψης, συνείδησης και θρησκείας, της 
επικοινωνίας και γενικά καλύπτουν τον ιδιωτικό βίο. Πολλά ατοµικά 
δικαιώµατα θεωρούνται ότι ανήκουν και στη δηµόσια εκδήλωση 
του βίου και συνδέονται µε τις ελευθερίες της συνειδήσεως, της 
θρησκείας, της εκφράσεως, του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι.  
Τα πολιτικά δικαιώµατα (political rights), όταν το διεθνές δίκαιο 
αναφέρεται σ’ αυτά, καλύπτουν κυρίως τα δικαιώµατα του εκλέγειν 
και εκλέγεσθαι, τη συµµετοχή στη δηµόσια υπηρεσία και εγγυάται 
τη δυνατότητα συµµετοχής του πολίτη στη διαχείριση των κοινών. 
Ισχύουν, πλην µερικών εξαιρέσεων, υπέρ των πολιτών και ‘όχι 
υπέρ των αλλοδαπών. 
 
1.2.2 ∆εύτερη γενεά: Οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά 

δικαιώµατα (Economic, Social and Cultural Rights) 
 
Για την εξασφάλιση αυτών των δικαιωµάτων το κράτος οφείλει να 
παρεµβαίνει στον κοινωνικό βίο συστηµατικά και αποτελεσµατικά, 
δηµιουργώντας τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη, πρόσβαση στην 
εργασία, ίση αµοιβή, άσκηση των συνδικαλιστικών ελευθεριών, 
κοινωνική ασφάλιση, αποτελεσµατικό βιοτικό επίπεδο, υγεία, 
εκπαίδευση, πολιτιστική ζωή και συµµετοχή στην επιστήµη. 
Άρχισαν να κατοχυρώνονται τον 20ο αι, ιδίως µετά τον α΄ 
παγκόσµιο πόλεµο. 
 
1.2.3 Τρίτη γενεά: ∆ικαιώµατα αλληλεγγύης (Rights of 

Solidarity) 
 
Εδώ εντάσσονται τα συλλογικά εκείνα δικαιώµατα που έχουν για 
κίνητρο την αλληλεγγύη και αντιµετωπίζουν τον άνθρωπο ως 
σηµείο αναφοράς σ’ όλο τον πλανήτη. Πρόκειται για δικαιώµατα 
στο καθαρό περιβάλλον, την ανάπτυξη, την ειρήνη. 
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2. ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ       
ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
 
 
Η προσπάθεια για διεθνοποίηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
έγινε αισθητή µετά τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και αναζωπυρώθηκε 
µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο.4 
Με τον όρο διεθνής προστασία εννοείται, ότι υπάρχουν διεθνείς 
κανόνες που προνοούν για την αναγνώριση συγκεκριµένων 
δικαιωµάτων και ελευθεριών και ότι ενδεχοµένως λειτουργούν 
διεθνείς µηχανισµοί ελέγχου, είτε από όργανα διεθνών 
οργανισµών, είτε από διεθνή όργανα που δεν υπάγονται 
απευθείας σε διεθνείς οργανισµούς αλλά αποτελούν αυτοτελείς 
οργανισµούς συνδεδεµένους µε τα συµβατικά εκείνα κείµενα που 
κατοχυρώνουν ουσιαστικά δικαιώµατα. Η ύπαρξη διεθνούς 
προστασίας δε σηµαίνει ότι απαραίτητα αυτή είναι αυτοτελής και 
πλήρης. Αφού οι διεθνείς κανόνες µε  συνταγµατικές προβλέψεις 
εντάσσονται στο εθνικό δίκαιο, τα κρατικά όργανα επαγρυπνούν 
για την εφαρµογή τους. Τα διεθνή όργανα παρεµβαίνουν 
διαρθρωτικά, αν διαπιστωθεί εσφαλµένη εφαρµογή κάποιων 
κανόνων, απροθυµία ή ανικανότητα των κρατικών οργάνων.5 
Σύµφωνα µε το άρθρο 28παρ1 του Συντάγµατος, το διεθνές δίκαιο 
υπερισχύει του εσωτερικού, πόσο µάλλον αν πρόκειται για την 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.6 
 
 
3. Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ    
ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
3.1  ΓΕΝΙΚΑ 
 
Η διεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων δεν είναι 
καθόλου εύκολη υπόθεση. 
Μια µορφή διεθνούς προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου 
συνάγεται έµµεσα από την υπαγωγή των διακρατικών σχέσεων σε 
κανόνες αναγκαστικού διεθνούς δικαίου (ius cogens). Η διεθνής 
έννοµη τάξη δέχεται σήµερα την ισχύ κανόνων αναγκαστικού 
διεθνούς δικαίου, δηλ κανόνων διεθνούς δικαίου, που τα κράτη δεν 

                                                 
4 Βλ Ράικος, Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου, Τόµος Β, Τα θεµελιώδη δικαιώµατα, 1984, σελ 82 
5 Βλ υποσηµείωση 3, σελ 9-10. 
6 Βλ Κασιµάτης Γ., Το Σύνταγµα της Ελλάδας και η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου, 2001, σελ 53 
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µπορούν να αναιρέσουν µε συµφωνία µεταξύ τους (ά 53 της 
Σύµβασης της Βιέννης του 1969 για το δίκαιο των συνθηκών, ν.δ. 
402/1974), στοιχειοθετώντας την έννοια µιας διεθνούς δηµόσιας 
τάξης. Τέτοιους κανόνες αποτελούν η απαγόρευση της επίθεσης, 
του δουλεµπορίου, της πειρατείας, της γενοκτονίας, των φυλετικών 
διακρίσεων, της χρήσης βίας κατά παράβαση του Χάρτη του ΟΗΕ 
κλπ.7 
Σε συµβατικό επίπεδο η οργάνωση ενός συστήµατος διεθνούς 
προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου – και µάλιστα σε 
παγκόσµιο επίπεδο – είναι συνδεδεµένη µε την ίδρυση του ΟΗΕ 
και διαµορφώνεται στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του 
οργανισµού. 
 
3.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ8 
 
Τα ανθρώπινα δικαιώµατα δεν ήταν πάντα νοµικά αναγνωρισµένα. 
Πρώτη φορά στην Αγγλία περιελήφθησαν προστατευτικές 
διατάξεις στη Magna Karta του 1215, ενώ ακολούθησαν το  
Habeas Corpus του 1679 και το Bill of Rights του 1689. Τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα καθιερώθηκαν από το Σύνταγµα των 
Η.Π.Α. του 1787. Με τη Γαλλική Επανάσταση µεγάλη απήχηση 
είχε η «∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του 
Πολίτη» του 1789. Μια προσπάθεια διεθνοποίησης των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων έγινε στο Συνέδριο της Βιέννης το 1815. 
Το 1929 το Ινστιτούτο ∆ιεθνούς ∆ικαίου υιοθέτησε τη «∆ιακήρυξη 
των ∆ιεθνών ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου», ∆ιακηρύχθηκαν οι 
«Τέσσερις Ελευθερίες» από τον Πρόεδρο των Η.Π.Α. Roosevelt , 
από τις οποίες οι δύο περιελήφθησαν στο Χάρτη του Ατλαντικού 
που υπέγραψαν στις 26 Ιουνίου 1941 ο Roosevelt και ο Churchill, 
που επικυρώθηκε από 47 κράτη. Η προαγωγή της προστασίας 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αποτελεί σκοπό του Οργανισµού 
Ηνωµένων Εθνών, ο Καταστατικός Χάρτης του οποίου 
υπογράφτηκε στις 26 Ιουνίου 1945.  
 
3.3 Ο ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΟΥ ΟΗΕ9 
 
Τα Ηνωµένα Έθνη ιδρύθηκαν αµέσως µετά την κατάρρευση του 
χιτλερικού καθεστώτος (τον Ιούνιο του 1945).10 Ο Χάρτης του 
                                                 
7 Βλ  Τσάτσος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Τόµος Γ’, Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα, 1988, σελ 125-126 
8 Βλ Μανωλοπούλου-Βαρβιτσιώτη Κατερίνα, Η ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, 
εκδ Ειρήνη, 1986, σελ 55-56 
9 βλ Μυλωνά Θαλής, Ανατοµία της ∆ηµοκρατίας, Ατοµικά ∆ικαιώµατα και ∆ιεθνής Κοινωνία, 1973, 
σελ 65-78 
10 Βλ υποσηµείωση 1, σελ 26 
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παγκόσµιου αυτού οργανισµού υπογράφηκε στο San Francisco 
στις 26 Ιουνίου 1945 και επιχειρεί την πρώτη, επίσηµη, ρητή 
είσοδο των δικαιωµάτων του ανθρώπου στο διεθνές δίκαιο. Στα 
θέµατα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ο Χάρτης περιέχει µόνο 
γενικότητες, αφορµές για διάσκεψη και συνεργασία µεταξύ των 
κρατών. 
Στο προοίµιό του ο Χάρτης αναφέρει ότι οι λαοί των Ηνωµένων 
Εθνών «είναι αποφασισµένοι να διακηρύξουν εκ νέου την πίστη 
τους στα θεµελιώδη δικαιώµατα του ανθρώπου, στην αξιοπρέπεια 
και την αξία του ανθρώπου, στην ισότητα των δικαιωµάτων 
ανδρών και γυναικών και εθνών, µεγάλων και µικρών…». Κατά τα 
άρθρα 55 και 56 του Χάρτη, τα Ηνωµένα Έθνη ευνοούν και 
συνεργάζονται για α)την ανύψωση του βιοτικού επιπέδου, την 
εργασία για όλους και τη δηµιουργία συνθηκών οικονοµικής και 
κοινωνικής προόδου και ανάπτυξης, β)τη λύση διεθνών 
προβληµάτων οικονοµικών, κοινωνικών, δηµόσιας υγείας και 
άλλων συναφών, τη διεθνή οικονοµική και πολιτιστική συνεργασία 
και γ)τον παγκόσµιο και αποτελεσµατικό σεβασµό των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων11 
Αν και ο Χάρτης έθεσε την αρχή της  διεθνούς προστασίας των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου, δεν είναι «εξοπλισµένος»και µε τις 
αναγκαίες προς τούτο νοµικές δεσµεύσεις. Παρόλη την αόριστη 
διατύπωση των διατάξεων του Χάρτη σχετικά µε τα δικαιώµατα του 
ανθρώπου και τις αντίθετες θεωρητικές εκτιµήσεις, οι διατάξεις 
αυτές δεσµεύουν νοµικά τα Κράτη µέλη του ΟΗΕ. Προς αυτή την 
κατεύθυνση φαίνεται να κινείται το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης 
(∆∆Χ) όπως και τα ελληνικά δικαστήρια. . 
Το άρθρο 13 αναφέρει ότι , η Γενική Συνέλευση προβαίνει σε 
συστάσεις µε σκοπό «να προάγει τη διεθνή συνεργασία στον 
οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, εκπαιδευτικό και υγειονοµικό 
τοµέα, και να διευκολύνει για όλους χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, 
γλώσσας ή θρησκείας, την απολαβή των δικαιωµάτων και των 
θεµελιωδών ελευθεριών. 12 Οι συστάσεις αυτές δεν έχουν καµία 
νοµική ισχύ αλλά στην πράξη έχουν ιδιαίτερη σηµασία και 
βαρύτητα. Έτσι, το περιεχόµενο τους µπορεί να εφαρµοστεί αν ένα 
κράτος δέχεται από µόνο του να τις σεβαστεί, οπότε ο 
υποχρεωτικός τους χαρακτήρας πηγάζει από την αποδοχή τους 
από το συγκεκριµένο κράτος. Αποτελούν βάση για τη δηµιουργία 
ενός διεθνούς εθίµου. Στα πλαίσια των Η.Ε. οι συστάσεις που 
έχουν εκδοθεί σχετικά µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, είναι 
                                                 
11 Βλ υποσηµείωση 3, σελ 57 
12 Βλ Περράκης Ε Στέλιος, ∆ιαστάσεις της διεθνούς προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου, 
Ηνωµένα Έθνη-Ευρωπαϊκή Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, 1998, σελ 47-50 
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πολυάριθµες. Ανάµεσα σ’ αυτές είναι χαρακτηριστικό να 
αναφερθούν εκείνες για το apartheid καθώς και στις παραβιάσεις 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων που γίνονται στα κατεχόµενα από το 
Ισραήλ εδάφη.13 
 
3.3.1  Όργανα προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου 
 
Υπάρχουν τέσσερις κατηγορίες οργάνων για το σκοπό αυτό: 
Α]   Η Γενική Συνέλευση και ειδικά όργανα που συστήνει, το 
Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο, η Επιτροπή ∆ικαιωµάτων 
του Ανθρώπου, η Υποεπιτροπή της κατά των διακρίσεων και 
προστασίας των µειονοτήτων, η Επιτροπή για τη θέση της 
γυναίκας.   
Β]   Η Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου για τα ατοµικά και 
πολιτικά δικαιώµατα, η Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου για 
τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα, η Επιτροπή 
για την εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων, η Επιτροπή για την 
εξάλειψη των διακρίσεων σε βάρος των γυναικών, η Επιτροπή 
κατά των βασανιστηρίων, η Επιτροπή για τα δικαιώµατα του 
παιδιού. 
Γ]   Το Συµβούλιο Ασφαλείας, το Συµβούλιο κηδεµονιών, το 
∆ιεθνές ∆ικαστήριο και η Επιτροπή ∆ιεθνούς ∆ικαίου  
∆]   Η Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών για τους 
πρόσφυγες, η UNESCO, η UNICEF, η ∆ΟΕ, ο FAO, η Παγκόσµια 
Οργάνωση Υγείας.14 
 
 
3.4 ∆ΙΑΚΗΡΥΞΕΙΣ 
 
3.4.1 Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου15 
 
 
Η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
αποτελεί το πρώτο σηµαντικό επίτευγµα της Επιτροπής 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων των Ην. Εθνών. Κλήθηκε να καλύψει τα 
κενά που είχε αφήσει ο Χάρτης ως προς τα διεθνώς 
αναγνωρισµένα ανθρώπινα δικαιώµατα. Η ΕΑ∆ αφιέρωσε 81 
συνεδρίες για τη διαµόρφωση του κειµένου της. Αντιµετώπισε δύο 
                                                 
13 Βλ υποσηµείωση 7, σελ 57-58 
14 Βλ υποσηµείωση 10, σελ 71-72 
15 Βλ Παραράς, Σύνταγµα και Ευρωπαϊκή Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου: ∆ιεθνή κείµενα για 
την προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου, 2001, σελ 369-377 
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δυσκολίες. Αφενός, την τελική µορφή της ( διεθνής σύµβαση ή 
διακήρυξη), αφετέρου, το περιεχόµενό της (ποια δικαιώµατα θα 
περιελάµβανε). Τελικά, στις 10 ∆εκεµβρίου 1948, ύστερα από 168 
τροπολογίες και 1500 ψηφοφορίες, η Οικουµενική ∆ιακήρυξη 
υιοθετήθηκε από τα λιγοστά τότε κράτη των Ηνωµένων Εθνών µε 
ψήφους 48 υπέρ (στις οποίες περιλαµβανόταν και η Ελλάδα), 7 
αποχές (ΕΣΣ∆, Λευκορωσία, Ουκρανία, Μογγολία, Πολωνία, 
Γιουγκοσλαβία, Ουγγαρία) και 2 µη συµµετοχές (Νότια Αφρική, 
Σαουδική Αραβία).16 
Η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου δεν 
είναι νοµικά δεσµευτική για τα Κράτη-Μέλη γιατί δεν προβλέπει την 
κύρωσή της από αυτά. Επίσης δεν προνοεί µέτρα που µπορούν 
να ληφθούν, σε περιπτώσεις παραβιάσεως των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων κάποιου Κράτους, έναντι αυτού του Κράτους. 
Ωστόσο, το παγκόσµιο κύρος της είναι αδιαµφισβήτητο.  
Το περιεχόµενο της ∆ιακήρυξης έχει ως εξής : 
Στα άρθρα 1 και 2 αναφέρεται ότι «όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται 
ίσοι και ελεύθεροι και ότι δικαιούνται να επικαλούνται όλα τα 
δικαιώµατα και τις ελευθερίες που προκηρύσσει η παρούσα 
∆ιακήρυξη χωρίς καµία απολύτως διάκριση ειδικότερα ως προς τη 
φυλή, το χρώµα, το φύλο, τη γλώσσα, τις θρησκείες, τις πολιτικές ή 
οποιεσδήποτε άλλες πεποιθήσεις, την εθνική ή κοινωνική 
καταγωγή, την περιουσία, τη γέννηση ή οποιαδήποτε άλλη 
κατάσταση». 
Στα άρθρα 3 – 21 προστατεύονται τα αστικά και πολιτικά 
δικαιώµατα ( ζωή, ασφάλεια, ισότητα απέναντι στο Νόµο, γάµου, 
κυκλοφορίας κτλ). 
Στα άρθρα 22 – 27 διακηρύσσονται τα οικονοµικά, κοινωνικά και 
πολιτιστικά δικαιώµατα (συνδικαλισµού, εκπαιδεύσεως κτλ) 
Στα τελευταία άρθρα διακηρύσσεται το δικαίωµα όλων να 
επικρατούν οι κατάλληλες συνθήκες ώστε να γίνονται σεβαστά τα 
δικαιώµατα αυτά.17 
∆υστυχώς, η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων δεν αναφέρεται στο δικαίωµα αυτοδιαθέσεως των 
λαών, σιωπά ως προς τις µειονότητες, υπερβαίνει το ισχύον δίκαιο 
ως προς το άσυλο και περιέχει κάποιες δυσανάγνωστες διατάξεις. 
 
3.4.2. Άλλες σηµαντικές ∆ιακηρύξεις 
 
- 20 Νοεµβρίου 1959: Η ∆ιακήρυξη για τα δικαιώµατα του 

παιδιού. Συµπληρώθηκε δύο χρόνια αργότερα µε µια σύµβαση. 
                                                 
16 Βλ Ρούκουνας, ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων,1995,σελ 70-71. 
17 Βλ υποσηµείωση 7. σελ 58-61. 
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- 1963: Η ∆ιακήρυξη για την εξάλειψη κάθε µορφής φυλετικών 
διακρίσεων 

- 7 ∆εκεµβρίου 1965: Η ∆ιακήρυξη για την προαγωγή ανάµεσα 
στους νέους των ιδεωδών της ειρήνης, του αµοιβαίου 
σεβασµού και της κατανοήσεως µεταξύ των λαών 

- 7 Νοεµβρίου 1967: Η ∆ιακήρυξη για την εξάλειψη κάθε 
διακρίσεως σχετικά µε τις γυναίκες. Συµπληρώθηκε αργότερα 
µε διεθνή Σύµβαση.  

- 20 ∆εκεµβρίου 1971: Η ∆ιακήρυξη για τα δικαιώµατα των 
διανοητικώς καθυστερηµένων.  

- 14 ∆εκεµβρίου 1974: Η ∆ιακήρυξη για την προστασία των 
γυναικών και των παιδιών κατά τη διάρκεια πολέµου. 

- 9 ∆εκεµβρίου 1975: Η ∆ιακήρυξη για τα δικαιώµατα των 
µειονεκτικών ατόµων.  

- 9 ∆εκεµβρίου 1975: Η ∆ιακήρυξη για την προστασία όλων των 
ατόµων εναντίον των βασανιστηρίων και κάθε άλλου είδους 
τιµωρίας ή µεταχειρίσεως βάναυσης, απάνθρωπης ή 
εξευτελιστικής. Συµπληρώθηκε αργότερα µε διεθνή Σύµβαση. 

- 2 Νοεµβρίου 1981: Η ∆ιακήρυξη για την εξάλειψη κάθε µορφής 
ανεπιείκειας και διακρίσεως που βασίζονται στη θρησκεία ή 
στην πίστη.18    

    
 

 
3.5 ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ19 
 
3.5.1 Τα ∆ιεθνή Σύµφωνα των Ηνωµένων Εθνών του 1966 
 
Το 1966 η Γενική Συνέλευση των Ην. Εθνών υιοθέτησε δύο 
σηµαντικά κείµενα επεξεργασµένα από την ΕΑ∆. Περιλαµβάνουν 
τα περισσότερα δικαιώµατα της ∆ιακήρυξης, τα οποία τα 
συγκεκριµενοποιούν ως προς το περιεχόµενό τους, και 
προβλέπουν τη δυνατότητα περιορισµού των δικαιωµάτων από το 
νόµο για λόγους προστασίας των δικαιωµάτων τρίτων ή για λόγους 
εθνικής ασφάλειας και δηµόσιας τάξης και υπό τον όρο ότι οι 
περιορισµοί αυτοί είναι αναγκαίοι σε µια δηµοκρατική κοινωνία.20  
 
i) Το ∆ιεθνές Σύµφωνο Ατοµικών και Πολιτικών ∆ικαιωµάτων 
(∆ΣΑΠ) 
 
                                                 
18 Βλ υποσηµείωση 7, σελ 61-62 
19 βλ Μπρεδήµας Αντώνη, ∆ιεθνείς Οργανισµοί, Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, 1990, σελ 195 
20 Βλ υποσηµείωση 6, σελ 129 
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Το εν λόγω Σύµφωνο χρειάστηκε 10 χρόνια για να τεθεί σε ισχύ 
(23 Μαρτίου 1976). Μέχρι σήµερα έχει επικυρωθεί από 138 κράτη. 
Περιλαµβάνει το προοίµιο και 53 άρθρα. Η χώρα µας το 
επικύρωσε µόλις πρόσφατα µαζί µε τα δύο πρωτόκολλά του(Ν. 
2462/97).Το πρώτο (Προαιρετικό Πρωτόκολλο) εισάγει την ατοµική 
αναφορά για παραβιάσεις των δικαιωµάτων που εγγυάται το 
Σύµφωνο. Το δεύτερο πρόσθετο Πρωτόκολλο σχετίζεται µε την 
κατάργηση της θανατικής ποινής. Το Σύµφωνο και τα δύο 
Προαιρετικά Πρωτόκολλα τέθηκαν σε ισχύ για την Ελλάδα στις 5 
Αυγούστου 1997.21 Ας σηµειωθεί ότι στο Σύµφωνο οι κάθε µορφής 
διακρίσεις καταδικάζονται µε τρόπο πολύ πιο ουσιαστικό από ότι 
στη ∆ιακήρυξη καθώς και ότι αναγνωρίζεται στις εθνικές, 
θρησκευτικές ή γλωσσικές µειονότητες το δικαίωµα της 
αναπτύξεως της δικής τους εκπαιδεύσεως, γλώσσας και 
θρησκείας.22 Μερικά από τα δικαιώµατα που προστατεύει το 
Σύµφωνο είναι: στη ζωή(ά6), όχι στη δουλεία και την αναγκαστική 
εργασία(ά8), απαγόρευση φυλάκισης για ιδιωτικά χρέη(ά11), 
δικαίωµα στην προσωπικότητα(ά16),συµµετοχή στα κοινά(ά25) 
κτλ. 
 
ii) Το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 
Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα (∆ΣΟΙΚΠ)23 
 
Αυτό το Σύµφωνο τέθηκε σε ισχύ στις 3 Ιανουαρίου 1976. Κι αυτό 
χρειάστηκε περίπου 10 χρόνια για να τεθεί σε ισχύ. Περιέχει το 
προοίµιο και 31 άρθρα. Έχει επικυρωθεί από 136 Κράτη 
συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας. Η χώρα µας το 
επικύρωσε στις 16 Αυγούστου 1985 (Ν. 1432/1985). Στο προοίµιο 
του Συµφώνου υπενθυµίζεται η υποχρέωση στα Κράτη να 
προωθούν τον παγκόσµιο σεβασµό των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου. Το κύριο χαρακτηριστικό του Συµφώνου είναι ότι 
περιλαµβάνει διατάξεις χαλαρού περιεχοµένου και επαφίεται στον 
εσωτερικό νοµοθέτη για τα περαιτέρω.24Μερικά  από τα 
δικαιώµατα που αναφέρονται στο Σύµφωνο είναι: δικαίωµα στην 
εργασία(ά6), προστασία της οικογένειας και ειδική µέριµνα για 
µητέρες και παιδιά(10), δικαίωµα στην κοινωνική ασφάλιση(ά9), 
δικαίωµα στην εκπαίδευση (ά13-14) κτλ. 
 
                                                 
21 Βλ υποσηµείωση 10, σελ 63 
22 βλ υποσηµείωση 7, σελ 71 
23 βλ Μετάφραση: Ν.∆ελούκα, Ε.Λεωνίδη, Ζ.Ρίγγα ,Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης και ∆ιεθνές 
Σύµφωνο των Οικον., Κοιν. Και Πολιτιστ. ∆ικαιωµάτων, 1982, σελ 43-59  
24 Βλ E.Vierdag, “The Legal Nature of the Rights Granted by the Covenant on Economic , Social and 
Cultural Rights”, Netherlands Yearbook of International Law 1978, 69 
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3.5.2 Συµβάσεις στα πλαίσια του ΟΗΕ 
 
- Η Σύµβαση για το καθεστώς των προσφύγων που τέθηκε σε 

ισχύ το 1954 
- Η Σύµβαση για τα πολιτικά δικαιώµατα των γυναικών που 

τέθηκε σε ισχύ στις 7 Ιουλίου 1954 
- Η Σύµβαση για τη συναίνεση στο γάµο, το κατώτερο όριο 

ηλικίας και την καταχώρηση των γάµων που τέθηκε σε ισχύ 
στις 9 ∆εκεµβρίου 1967 

- Η Σύµβαση για την εξάλειψη κάθε µορφής φυλετικών 
διακρίσεων που τέθηκε σε ισχύ στις 4 Ιανουαρίου 1969 

- Οι Συµβάσεις για τους απάτριδες: α)Η Σύµβαση για το 
καθεστώς των απατρίδων που τέθηκε σε ισχύ το 1960 β)Η 
Σύµβαση για τον περιορισµό της ανιθαγένειας που τέθηκε σε 
ισχύ το 1975 

- Η Σύµβαση για την εξάλειψη και την πρόληψη του εγκλήµατος 
του apartheid που τέθηκε σε ισχύ στις 18 Ιουλίου 1976  

- Η Σύµβαση για την εξάλειψη κάθε µορφής διακρίσεων έναντι 
των Γυναικών που τέθηκε σε ισχύ στις 3 Σεπτεµβρίου 1981.  25 

 
 
3.5.3  Συµβάσεις στα πλαίσια Ειδικευµένων Οργανισµών 
 
Στα πλαίσια του ΟΗΕ και για την πραγµατοποίηση των σκοπών 
που αφορούν στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
ενεργοποιούνται και ορισµένοι σχετικοί εξειδικευµένοι Οργανισµοί 
όπως η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας (O.I.T. ή I.L.O.), η 
Οργάνωση Τροφίµων και Γεωργίας (F.A.O), η Εκπαιδευτική, 
Επιστηµονική και Πνευµατική Οργάνωση (U.N.E.S.C.O.) και ο 
Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας (W. H. O.). 
Κυρίως η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας έχει χρησιµοποιήσει συχνά 
το συµβατικό τρόπο ρυθµίσεως θεµάτων του τοµέα της και δεν 
είναι υπερβολή πως σχεδόν όλες οι συµβάσεις, που έχουν 
συναφθεί, αποβλέπουν στην προστασία ατοµικών δικαιωµάτων. 
Με περισσότερες από 160 διεθνείς συµβάσεις καλύπτει τους 
εργαζοµένους και τους µετανάστες εργαζοµένους. Ενδεικτικά 
αναφέρονται οι Συµβάσεις: No 29 του 1930, No 105 του 1975, No 
100 του 1951, No 111 του 1958, Nο 87 του 1948, No 98 του 1949, 
No 135 του 1971 κτλ. 
Στα πλαίσια της Εκπαιδευτικής, Επιστηµονικής και Πνευµατικής 
Οργάνωσης (UNESCO) έχουν συναφθεί πολυάριθµες συµβάσεις 

                                                 
25 βλ  υποσηµείωση 7, σελ 62-67 
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που κύριο αντικείµενό τους έχουν την προστασία των δικαιωµάτων 
του ανθρώπου σε τοµείς σχετικούς µε την εκπαίδευση, τη 
µόρφωση και την ενηµέρωση. Μία από τις σηµαντικότερες είναι η 
Σύµβαση του 1962 που αφορά τον αγώνα κατά της διακρίσεως 
στον τοµέα της εκπαίδευσης. 
 
 
 
 
4. Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
4.1 ΓΕΝΙΚΑ 
 
Μαζί µε την οργάνωση της διεθνούς προστασίας των δικαιωµάτων 
του ανθρώπου σε παγκόσµιο επίπεδο, ξεκίνησε και µια 
προσπάθεια θέσπισης ενός συστήµατος προστασίας τους σε 
περιφερειακό επίπεδο.26 Η οικουµενικότητα της αρχής του 
σεβασµού των δικαιωµάτων του ανθρώπου - υπό την έννοια του 
αδιαιρέτου τους, της αλληλεξάρτησής τους και της απόρριψης κάθε 
ιεραρχίας µεταξύ τους – καθώς και οι ρυθµίσεις που υιοθετήθηκαν 
από τα Ηνωµένα Έθνη για την πραγµατοποίηση και εφαρµογή της 
δεν εµπόδισε τους διεθνείς περιφερειακούς οργανισµούς, που 
ιδρύθηκαν µετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, να 
αναλάβουν να προωθήσουν ανάλογες προσπάθειες. Σε 
περιφερειακό επίπεδο, µε λιγότερο έντονο το κλίµα 
πολιτικοποίησης των δικαιωµάτων του ανθρώπου, τη 
συνεκτικότητα και την πολυσχιδή συνεργασία των χωρών µελών 
των περιφερειακών οργανισµών, τα αποτελέσµατα είναι ή 
διαγράφονται ήδη καλύτερα.27 Τα περιφερειακά συστήµατα 
προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου ορίζονται από 
τέσσερα στοιχεία: τους υπόχρεους παροχής προστασίας (Κράτη), 
τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες του ανθρώπου που 
προστατεύονται, τα υποκείµενα των δικαιωµάτων και ελευθεριών 
που προστατεύονται και από ένα διεθνή οργανισµό (J. Salmon).28 
Έτσι υιοθετήθηκαν τόσο στην Ευρώπη και την Αµερική, όσο και 
στην Αφρική και την Ασία σειρά πράξεων και συµβάσεων, γενικού 
ή ειδικού χαρακτήρα, που αφορούν τα δικαιώµατα του ανθρώπου.   
 
                                                 
26 Βλ υποσηµείωση 6, σελ 131 
27 ΒΛ K.Vasak, “Le droit international des droits de l’ home”, RCADI, 1974, τ.140, σελ 358 
28 Βλ Ίδρυµα Μαραγκοπούλου για τα δικαιώµατα του ανθρώπου, επιµέλεια: Θεοδωρόπουλος Χρήστος,  
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα στην Ευρώπη και στην Αφρική, συγκριτική ανάλυση, 1992, σελ 35-38 
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4.2 ΕΥΡΩΠΗ 
 
4.2.1  Συµβούλιο της Ευρώπης29 
 
Στο ευρωπαϊκό επίπεδο η προσπάθεια για την προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων εκδηλώθηκε κυρίως στα πλαίσια του 
Συµβουλίου της Ευρώπης, που ιδρύθηκε από κράτη της ∆υτικής 
Ευρώπης και το οποίο τώρα περιλαµβάνει και τα νέα δηµοκρατικά 
(πρώην σοσιαλιστικά) κράτη της Ανατολικής Ευρώπης. Το άρθρο 
1 του Καταστατικού του Συµβουλίου της Ευρώπης, που 
υπογράφτηκε στις 5 Μαΐου 1949, θεωρεί ως σκοπό αυτού την 
πραγµατοποίηση στενότερης ενώσεως µεταξύ των µελών του για 
τη διαφύλαξη και προώθηση «των ιδεωδών και των αρχών οι 
οποίες είναι κοινό κτήµα τους», και για την προαγωγή της 
οικονοµικής προόδου τους. Ένα από τα µέσα για την επίτευξη 
αυτού του σκοπού είναι «η διαφύλαξη και ανάπτυξη των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών».30 
Το άρθρο 3 αυτού προβλέπει ότι καθένα από τα κράτη µέλη 
αναγνωρίζει την αρχή της προτεραιότητας του δικαίου και την αρχή 
σύµφωνα µε την οποία κάθε άτοµο που ανήκει στη δικαιοδοσία του 
πρέπει να απολαµβάνει των δικαιωµάτων και των θεµελιωδών 
ελευθεριών.31 Όργανα του Συµβουλίου είναι η Επιτροπή των 
Υπουργών, η Συµβουλευτική Συνέλευση και ο Γενικός Γραµµατέας 
και έχει ως σκοπό ό,τι αναφέρει το άρθρο 1 του καταστατικού. Τα 
σπουδαιότερα επιτεύγµατα του Συµβουλίου στον τοµέα των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι η Σύµβαση «για την Προάσπιση 
των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών 
Ελευθεριών» (ΕΣ∆Α = Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου) και ο Κοινωνικός Χάρτης της Ευρώπης.32 
 
4.2.2  Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου (ΕΣ∆Α)33  
 
Το σπουδαιότερο από τα επιτεύγµατα του Συµβουλίου της 
Ευρώπης είναι η ΕΣ∆Α. Τη σύνταξή της ανέλαβε η Νοµική 
Επιτροπή της Συµβουλευτικής Συνελεύσεως αµέσως µετά την 

                                                 
29 βλ Π.∆..∆αγτόγλου, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Ατοµικά ∆ικαιώµατα, τόµος Β΄, 1991, σελ 1264-1266 
30Βλ υποσηµείωση 1 , σελ 27-28 
31 Βλ υποσηµείωση 6 ,σελ 131 
32 Βλ υποσηµείωση 7, σελ 80 
33 Βλ Καρατζά Λίλα, 4 Κώδικες συν 6, Νοµική Βιβλιοθήκη, 2003, σελ 1160-1177 
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έναρξη των εργασιών του Συµβουλίου. Κατά τη σύνταξή της 
Νοµική αυτή Επιτροπή επηρεάστηκε από την Οικουµενική 
∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Η Σύµβαση 
υπογράφτηκε στις 4 Νοεµβρίου 1950 στη Ρώµη (γι’ αυτό και είναι 
γνωστή ως Σύµβαση της Ρώµης) και άρχισε να ισχύει στις 3 
Σεπτεµβρίου 1953. Η Ελλάδα επικύρωσε τη Σύµβαση µε το Ν. 
2329/1953 και για δεύτερη φορά , µετά την αποκατάσταση της 
δηµοκρατικής νοµιµότητας και την επανένταξή της στο Συµβούλιο 
της Ευρώπης , µε το ν.δ. 53/1974. 
Η ΕΣ∆Α προστατεύει µέσω των άρθρων της δικαιώµατα πολιτικά 
και ατοµικά, και ελάχιστα οικονοµικά και κοινωνικά. Αυτό οφείλεται 
κυρίως στην ένταση της ιδεολογικής αντίθεσης µεταξύ αστικού και 
σοσιαλιστικού κόσµου πάνω στο ζήτηµα του καθορισµού των 
δικαιωµάτων που θα έπρεπε να προστατευτούν. Τα δικαιώµατα 
που προστατεύονται µπορούν συνοπτικά να ενταχθούν σε 
τέσσερις θεµατικές ενότητες. Πρώτον, οι προσωπικές ελευθερίες: 
δικαίωµα στη ζωή (ά2), προσωπική ασφάλεια (ά5), προστασία της 
ιδιωτικής ζωής (ά2,Πρωτ.4) κτλ. ∆εύτερον, οι δικαστικές εγγυήσεις: 
δηµοσιότητα της δίκης (ά6) κτλ. Τρίτον, τα δικαιώµατα του 
ανθρώπου ως µέλος του κοινωνικού συνόλου: ελευθερία γνώµης, 
έκφρασης και πληροφόρησης (ά10) κτλ. Τέταρτον, τα περιουσιακά 
δικαιώµατα και ιδίως το δικαίωµα της ιδιοκτησίας (ά1,Προσθ. 
Πρωτ.)34 
Η Ευρωπαϊκή αυτή Σύµβαση είναι το τελειότερο διεθνές κείµενο 
περί προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η πρωτοτυπία της 
Σύµβασης συνίσταται στις θεσµικές εγγυήσεις που προβλέπει για 
την τήρησή της. Για πρώτη φορά, θεσπίζεται σε διεθνές επίπεδο 
ένας δικαστικός µηχανισµός προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. Σχηµατικά ο µηχανισµός αυτός λειτουργεί ως εξής: Η 
Σύµβαση προβλέπει τη σύσταση δύο οργάνων, της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Ευρωπαϊκού 
∆ικαστηρίου των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Τα όργανα της 
ΕΣ∆Α έχουν την έδρα τους στο Στρασβούργο (Γαλλία). 
Η Σύµβαση παρέχει το δικαίωµα στα κράτη – µέρη να επιβάλουν 
περιορισµούς στην έκταση ορισµένων δικαιωµάτων που 
προστατεύονται από αυτήν, και κατά συνέπεια να µειώνουν τις  
υποχρεώσεις τους που απορρέουν από αυτήν για λόγους 
δηµοσίου συµφέροντος (δηλ εθνική ασφάλεια, δηµόσια ασφάλεια, 
προστασία της δηµόσιας τάξης, πρόληψη των εγκληµάτων ή 
ποινικών παραβάσεων, προστασία της υγείας και των ηθών, 
οικονοµική ευηµερία της χώρας, σεβασµός των δικαιωµάτων και 

                                                 
34 βλ υποσηµείωση 7, σελ 80-82 
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ελευθεριών των άλλων). Επίσης, επιτρέπεται και η αναστολή των 
δικαιωµάτων όχι µόνο σε περίπτωση πολέµου αλλά και άλλου 
δηµοσίου κινδύνου που απειλεί τη ζωή του Έθνους. 
Σε περίπτωση παραβίασης των διατάξεων της ΕΣ∆Α από ένα 
συµβαλλόµενο µέρος, οποιοδήποτε κράτος µέρος της Σύµβασης 
δικαιούται να εισάγει την παραβίαση αυτή ενώπιον της Επιτροπής 
(ά24). Πρόκειται για τη διακρατική προσφυγή. Στην Επιτροπή 
δικαιούται να προσφύγει και ένα φυσικό πρόσωπο ή µια οµάδα 
ατόµων ή µια µη κυβερνητική οργάνωση, που διατείνεται ότι είναι 
θύµα της παραβίασης αυτής (ά25). Προβλέπεται έτσι και η ατοµική 
προσφυγή. Επιτρέπει για πρώτη φορά την πρόσβαση του ατόµου 
σε έναν διεθνή δικαιοδοτικό µηχανισµό.35 
 
4.2.3 Τα Πρωτόκολλα της ΕΣ∆Α 36 
 
Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
συµπληρώνεται από έντεκα Πρωτόκολλα που συνάφθηκαν µεταξύ 
1953 και 1994. 
-Το Πρόσθετο Πρωτόκολλο κατοχυρώνει την ιδιοκτησία, την 
ελευθερία της εκπαιδεύσεως, τις ελεύθερες εκλογές. 
-Το Πρωτόκολλο 4 απαγορεύει τη φυλάκιση για ιδιωτικά χρέη, 
κατοχυρώνει την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων στο έδαφος 
του κράτους, νοµιµότητα απελάσεων αλλοδαπών, απαγόρευση 
µαζικών απελάσεων. 
-Το Πρωτόκολλο 6 αφορά στην κατάργηση της θανατικής ποινής. 
-Το Πρωτόκολλο 7 εγγυάται ένδικα µέσα υπέρ των 
απελαυνοµένων αλλοδαπών, δεύτερο βαθµό δικαιοδοσίας σε 
ποινικές υποθέσεις, αποζηµίωση για δικαστική πλάνη, νοµιµότητα 
των ποινών και µη αναδροµικότητα των ποινικών νόµων, ισότητα 
αστικού δικαίου µεταξύ συζύγων. 
-Το Πρωτόκολλο 9 καθιερώνει την ευθεία ατοµική προσφυγή στο 
Ε∆∆Α. 
-Το Πρωτόκολλο 10 καθορίζει τις πλειοψηφίες στην Επιτροπή των 
Υπουργών. 
-Το Πρωτόκολλο 11 προβαίνει στην αναδιάρθρωση του διεθνούς 
µηχανισµού προστασίας. 
-Τα Πρωτόκολλα 2,3,5,8 αναφέρονται σε εσωτερικά διαδικαστικά 
θέµατα λειτουργίας των οργάνων της Συµβάσεως. 
                                                 
35 βλ υποσηµείωση 6, σελ 131-135 
36 βλ υποσηµείωση 14, σελ 101-102, κυρίως η υποσηµείωση 131 της σελ 101 
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Η Ελλάδα έχει επικυρώσει το Πρόσθετο Πρωτόκολλο και τα 
Πρωτόκολλα 2,3,5,7,8. Υπέγραψε αλλά δεν επικύρωσε το 
Πρωτόκολλο 6. 
 
4.2.4  Ο Κοινωνικός Χάρτης της Ευρώπης  
 
Η ΕΣ∆Α αναφέρεται µόνο στα κλασικά δικαιώµατα. Για την 
προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων υιοθετήθηκε από τα 
κράτη µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης στο Τορίνο στις 18 
Οκτωβρίου 1961 τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, που τέθηκε σε 
ισχύ στις 26 Φεβρουαρίου 1965. µετέχουν σήµερα στο Χάρτη 20 
µόνο κράτη, ανάµεσά τους και η Ελλάδα που τον επικύρωσε µε το 
Ν. 1428/1984. 
Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης απαριθµεί δεκαεννιά 
«δικαιώµατα ή αρχές» που αποτελούν τους στόχους, τους οποίους 
τα συµβαλλόµενα κράτη θα επιδιώξουν να πραγµατοποιήσουν 
στην κοινωνική τους πολιτική. Στο δεύτερο µέρος του Χάρτη τα 
κράτη µέλη δεσµεύονται για ορισµένα δικαιώµατα όπως της 
εργασίας (ά1), του συνδικαλίζεσθαι (ά5), της απεργίας (ά6),  της 
κοινωνικής ασφάλισης (ά6), της κοινωνικής και ιατρικής πρόνοιας 
(ά13), της οικογένειας (ά16), των µεταναστών εργατών και των 
οικογενειών τους (ά19).37 Αν και οι διατάξεις του Χάρτη είναι 
χαλαρές , το κείµενο περιέχει την ευχέρεια στα συµβαλλόµενα 
κράτη να επιλέξουν πέντε µεταξύ επτά εξαγγελλόµενων βασικών 
δικαιωµάτων, τα οποία θα αναλάβουν να εφαρµόσουν στο έδαφός 
τους. Αυτό ονοµάζεται σύµβαση a la carte.38 
Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης προβλέπει και αυτός ένα 
σύστηµα ελέγχου και βασίζεται στην υποβολή περιοδικών 
αναφορών ενώπιον της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων (ά21-29).  
 
4.2.5  ∆ιακηρύξεις των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα σχετικά µε 
τα ανθρώπινα δικαιώµατα39 
 
Οι ∆ιακηρύξεις των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων περιλαµβάνονται σε 
δύο κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συγκεκριµένα στη 
Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (Συνθήκη του Μάαστριχτ) του 
1992 και στον «Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης» του 2000.( Ο τελευταίος καταρτίστηκε από ένα ειδικό 
                                                 
37 βλ υποσηµείωση 6, σελ 135-136 
38 βλ υποσηµείωση 14, σελ 204-205 
39 βλ ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γενικό Μέρος, 2005, σελ 11-15 
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σώµα , που προβλέφθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 
Κολωνίας του Ιουνίου του 1999 και ονοµάστηκε «Συνέλευση».). Η 
Συνθήκη του Μάαστριχτ40 περιλαµβάνει διατάξεις περί θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. Στη συνέχεια ακολούθησε η Συνθήκη του 
Άµστερνταµ (1997). Σύµφωνα µε τη Συνθήκη για την Ε.Ε. ισχύουν 
δεσµευτικά τα εξής: 1) Η Ένωση βασίζεται στις αρχές της 
ελευθερίας, της δηµοκρατίας, του σεβασµού των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών και του κράτους 
δικαίου,, αρχές οι οποίες είναι κοινές στα κράτη µέλη. 2) Η Ένωση 
σέβεται τα θεµελιώδη δικαιώµατα όπως κατοχυρώνονται στην 
ΕΣ∆Α και όπως προκύπτουν από τις κοινές συνταγµατικές 
παραδόσεις των κρατών µελών, ως γενικές αρχές του κοινοτικού 
δικαίου. Ο Χάρτης «διακηρύχθηκε» στις 7 ∆εκεµβρίου 2000 στις 
συνεδριάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της Νίκαιας από κοινού 
από αυτό, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Ο Χάρτης περιλαµβάνει µια πλήρη διακήρυξη των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων.41 42  
 
Παρόλο που η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων δεν είναι 
από τους σκοπούς της ΕΟΚ , ωστόσο η ιδρυτική της συνθήκη 
(Ρώµη 1957) περιέχει κοινωνικές διατάξεις που κατοχυρώνουν 
πλευρές της οικονοµικής ελευθερίας. Γι’ αυτό έγινε πρόταση 
προσχωρήσεως των Κοινοτήτων στην ΕΣ∆Α. Υπήρξαν και 
διακηρύξεις όπως: ∆ιακήρυξη της ∆ιάσκεψης Κορυφής των 
Παρισίων (19-20 Οκτωβρίου 1972), Κείµενο για την Ευρωπαϊκή 
Ταυτότητα (Κοπεγχάγη, 14 ∆εκεµβρίου 1973), Κοινή ∆ήλωση 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Συµβουλίου και Επιτροπής περί 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων (5  Απριλίου 1977), ∆ιακήρυξη περί του 
ρατσισµού και της ξενοφοβίας (11 Ιουνίου 1986), ∆ήλωση των 
υπουργών εξωτερικών για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (21 
Ιουλίου 1986) και ιδίως ∆ιακήρυξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
περί Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και Ελευθεριών (12 Απριλίου 
1989).43 
   
4.2.6  Η Τελική Πράξη του Ελσίνκι (1975) 
 
Κατά τη διάρκεια του 1970 οι σχέσεις µεταξύ των κρατών ανατολής 
και δύσης βρίσκονταν σε µεταβατική φάση και ύφεση. Έτσι οι 
                                                 
40 βλ Θ.Χριστοδουλίδης-Κ.Στεφάνου, Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, Συνθετική Θεώρηση, 1993, σελ 
115,120 
41 βλ υποσηµείωση 1, σελ 31 
42 βλ 1) Παπαδηµητρίου Γεωργ., Η συνταγµατοποίηση της Ε.Ε. , 2002, 17επ, 2) του ιδίου, Ο Χάρτης 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων. Σταθµός στη θεσµική ωρίµανση της Ε.Ε. , 2001 , σελ 9επ.  
43 βλ υποσηµείωση 14, σελ  211-212 
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Η.Π.Α. και η Σοβιετική Ένωση προχώρησαν µαζί µε τους 
συµµάχους τους στη διαµόρφωση µιας διακήρυξης µε τεράστια 
σηµασία για τις µελλοντικές διεθνείς σχέσεις. Το κείµενο αυτό είναι 
η Τελική Πράξη της ∆ιασκέψεως για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (∆ΑΣΕ) που υπογράφτηκε στο Ελσίνκι 
(Φινλανδία) την 1 Αυγούστου 1975 από 33 ευρωπαϊκά κράτη συν 
τις Η.Π.Α. και τον Καναδά. Η Τελική Πράξη απέβλεπε τόσο στην 
εξοµάλυνση εδαφικών και πολιτικών προβληµάτων, όσο και στη 
δηµιουργία διαύλων συνεργασίας µεταξύ των δύο µεγάλων 
συνασπισµών και περιέκλειε τρία κάνιστρα (baskets): α)διακήρυξη 
περί των αρχών που καθοδηγούν τις σχέσεις µεταξύ των 
συµµετεχόντων κρατών, β)θέµατα ασφάλειας και αφοπλισµού και 
γ)οικονοµικά, επιστηµονικά και ανθρωπιστικά θέµατα. 
Η Τελική Πράξη του Ελσίνκι έθεσε τις βάσεις διαδικασιών 
επαληθεύσεως εφαρµογής (follow-up) των όσων εξαγγέλλει. 
Έπειτα από σειρά συναντήσεων στη Βιέννη, τη Στοκχόλµη, την 
Αθήνα, τη Βενετία, την Οτάβα, τη Βουδαπέστη, τη Βέρνη και µετά 
τις οικονοµικοπολιτικές µεταβολές στην Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη, τα µετέχοντα στη ∆ΑΣΕ κράτη προχώρησαν το Νοέµβριο 
1990 στην υπογραφή νέου, συµπληρωµατικό της Τελικής Πράξης 
κειµένου µε τον τίτλο «Χάρτα των Παρισίων για µια νέα Ευρώπη», 
που συνδυάζει τώρα τα ανθρώπινα δικαιώµατα µε τη δηµοκρατία 
και το κράτος δικαίου. Υιοθετεί επίσης Κείµενο (Document) της 
∆ιάσκεψης της Κοπεγχάγης της 29 Ιουνίου 1990 περί της 
Ανθρώπινης ∆ιαστάσεως (Human Dimension) της ∆ΑΣΕ.  44 
 
 
4.3 ΑΜΕΡΙΚΗ 
 
Εκτός από τα ευρωπαϊκά πλαίσια , η προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων προβλέπεται και σε άλλα κείµενα , εκτός Ευρώπης. 
Συγκεκριµένα, στην περιοχή της Αµερικής αναφέρεται ο Χάρτης 
του Οργανισµού Αµερικανικών Κρατών, στα πλαίσια του οποίου τα 
Κράτη µέλη « αναγνωρίζουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 
θεωρούν την προστασία του ατόµου ως τον ουσιαστικό τους 
σκοπό», καθώς και ανακηρύσσουν τα θεµελιώδη δικαιώµατα του 
ανθρώπου χωρίς διάκριση φυλής, εθνικότητας, θρησκείας ή 
φύλου. Επίσης την Αµερικανική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων και 
Υποχρεώσεων του Ανθρώπου του 1948 και την Αµερικανική 
Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου του 1969.45 
 
                                                 
44 βλ υποσηµείωση 14, σελ 217-219 
45 βλ υποσηµείωση 7 , σελ 28-29 
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4.3.1 Αµερικανική ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων 
 
Στα πλαίσια του Οργανισµού Αµερικανικών Κρατών υιοθετήθηκε 
στην 9η ∆ιάσκεψη της Bogotá το 1948, η Αµερικανική ∆ιακήρυξη 
των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Ήδη από το προοίµιο αναφέρεται 
το καθήκον των κρατών µελών να προστατεύουν τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα και περιλαµβάνεται κατάλογος µε τα δικαιώµατα αυτά. 
Υπάρχουν δικαιώµατα αστικά, συλλογικά, ατοµικά, πολιτικά και 
ιδίως το δικαίωµα του ασύλου. Αναφέρονται όµως και τα 
καθήκοντα των πολιτών έναντι στην πολιτεία (υποχρέωση για 
ψήφο, υπακοή στο νόµο κτλ). 
 
4.3.2 Αµερικανική Σύµβαση των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων 
 
Ο Οργανισµός Αµερικανικών Κρατών στην προσπάθεια 
εγκυρότερης προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
προχώρησε στη σύναψη ειδικής σύµβασης µε διπλό σκοπό: την 
ανάληψη υποχρεώσεων από τα κράτη µέλη για την προστασία 
µιας σειράς δικαιωµάτων και τη δηµιουργία ενός συστήµατος 
ελέγχου της προστασίας των δικαιωµάτων αυτών. Η Αµερικανική 
Σύµβαση των δικαιωµάτων του ανθρώπου άρχισε να ισχύει τον 
Ιούλιο του 1978. Στις διατάξεις περιλαµβάνονται δικαιώµατα αστικά 
και πολιτικά, το δικαίωµα του ασύλου. Όσον αφορά στα 
οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα, η Σύµβαση είναι 
ιδιαίτερα λιτή. Αρκείται στο να παραπέµπει στο Χάρτη του 
Οργανισµού Αµερικανικών Κρατών όπως έχει συµπληρωθεί από 
το Πρωτόκολλο του Buenos Ayres.   
                                         
 
4.4 ΑΦΡΙΚΗ 
 
Για την περιοχή της Αφρικής µπορεί να αναφερθούν:  
Ο Χάρτης του Οργανισµού Αφρικανικής Ενότητας (OUA) στο 
προοίµιο του οποίου τα Κράτη µέλη δηλώνουν την 
«προσχώρησή» τους στις αρχές του Χάρτη των Η.Ε. και της 
Οικουµενικής ∆ιακήρυξης. Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ο Χάρτης 
της Κοινής Οργανώσεως Αφρικής – Μαδαγασκάρης (OCAM) 
καθώς και ο Χάρτης της Ενώσεως Κρατών Κεντρικής Αφρικής που 
περιέχουν ανάλογη διάταξη. 
 
4.4.1 Ο Χάρτης του ΟΑΕ  
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Η καταστατική πράξη του ΟΑΕ της Addis Abeba του 1963 περιέχει 
αναπάντεχα περιορισµένη αναφορά στα ανθρώπινα δικαιώµατα 
µέσα σε ένα πλαίσιο κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτικών 
ιδιαιτεροτήτων του αφρικανικού χώρου, όπου προβάλλεται η 
προτεραιότητα των δικαιωµάτων των λαών. Είναι λοιπόν αισθητή η 
διαφοροποίηση του Χάρτη του ΟΑΕ από το Καταστατικό του 
Συµβουλίου της Ευρώπης, το Χάρτη του ΟΑΚ, ή ακόµα και από το 
Χάρτη των Η.Ε. 
 
4.4.2 Ο Χάρτης της Banjul για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και 

τα ∆ικαιώµατα των Λαών   
 
Ύστερα από πολλές διεργασίες , τον Ιούνιο 1981 η ∆ιάσκεψη των 
Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων του ΟΑΕ υιοθέτησε, 
οµόφωνα, το Χάρτη της Banjul για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και 
τα ∆ικαιώµατα των Λαών. Ο Χάρτης, τον οποίο έχουν επικυρώσει 
40 χώρες, τέθηκε σε ισχύ στις 21 Οκτωβρίου 1986. Μνηµονεύεται 
ότι «η ελευθερία, η ισότητα , η δικαιοσύνη και η αξιοπρέπεια είναι 
οι βασικοί στόχοι για την πραγµατοποίηση των νόµιµων 
προσδοκιών των αφρικανικών λαών». Η σηµαντικότερη, 
αναµφισβήτητα, καινοτοµία του Αφρικανικού Χάρτη είναι η 
αναγνώριση των δικαιωµάτων των λαών. 46 
 
 
4.5 ΑΣΙΑ 
 
Στην περιοχή της Ασίας δύναται να αναφερθεί η Συνθήκη 
Συλλογικής Άµυνας Νοτιοδυτικής Ασίας καθώς και ο Χάρτης του 
Ειρηνικού. Και στα δύο κείµενα δηλώνεται η πίστη στις αρχές του 
Χάρτη των Η.Ε. που αφορούν τα δικαιώµατα των ανθρώπων.47 
∆ε συνιστά, βέβαια, σύστηµα προστασίας η λειτουργία και η εν 
γένει δράση της ∆ιαρκούς Αραβικής Επιτροπής ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου που ιδρύθηκε στις 3 Σεπτεµβρίου 1968 από τον 
Αραβικό Σύνδεσµο, µε αρµοδιότητες, κυρίως, προαγωγής των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων στον αραβικό κόσµο. Η υιοθέτηση 
πάντως από τον Αραβικό Σύνδεσµο ενός συµβατικού κειµένου, του 
Καταστατικού Χάρτη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, που 
συνιστά µια ενδιαφέρουσα εξέλιξη για την προώθηση της 
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στον αραβικό κόσµο.  
 

                                                 
46 βλ υποσηµείωση 24, σελ 40-46 
47  βλ υποσηµείωση 7, σελ 87 
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Στον ευρωασιατικό χώρο καταγράφεται η υπογραφή στις 26 Μαΐου 
στο Minsk, από επτά χώρες µέλη της Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων 
Κρατών (ΚΑΚ), µιας Σύµβασης ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και 
Θεµελιωδών Ελευθεριών που προβλέπει την εγκαθίδρυση ενός 
πλαισίου διεθνούς ελέγχου, µε τη δηµιουργία µιας Επιτροπής 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (της ΚΑΚ). 48 
 
 
 
5. ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 49 

 
 
5.1  ∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΜΝΗΣΤΙΑ  
 

i) Γενικά 
Τα µεγάλα κενά που υπάρχουν για µια πλήρη και 
αποτελεσµατική προστασία των δικαιωµάτων, ειδικά, των 
ατόµων που βρίσκονταν φυλακισµένα µόνο και µόνο για λόγους 
πολιτικών πεποιθήσεων, υπήρξε η αφετηρία της δηµιουργίας 
της «∆ιεθνούς Αµνηστίας». Ο εµπνευστής της – ο άγγλος 
δικηγόρος Peter Benenson – απέβλεψε στην ευαισθητοποίηση 
της κοινής γνώµης και απηύθυνε ένα παγκόσµιο κάλεσµα για 
κινητοποίηση. Στους σκοπούς της οργάνωσης δεν 
περιλαµβάνονται δύο είδη κρατουµένων:εκείνοι που διώκονται 
για εγκλήµατα του κοινού ποινικού δικαίου και εκείνοι που είχαν 
κατηγορηθεί ότι στις πράξεις που τέλεσαν χρησιµοποίησαν βία. 
Τον Οκτώβριο του 1961 στο Λονδίνο, υιοθετήθηκε το καθεστώς 
αυτού του Οργανισµού, που ονοµάστηκε «Αµνηστία, ∆ιεθνής 
Κίνηση για την ελευθερία της γνώµης και της θρησκείας.  
 
ii) ∆οµή 
Η ∆ιεθνής Αµνηστία είναι ένας µη διακυβερνητικός Οργανισµός, 
που έχει, όµως , την ιδιότητα του συµβουλευτικού οργάνου του 
ΟΗΕ, της UNESCO και του Συµβουλίου της Ευρώπης. 
Συνεργάζεται µε την Αµερικανική Επιτροπή των Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων. Τη δοµή και την οργάνωση της πρέπει να τη 
διακρίνουµε σε δύο επίπεδα:στο εθνικό και στο διεθνές. Ως 
προς το εθνικό επίπεδο, η ∆ιεθνής Αµνηστία δρα µε οµάδες ΄ξ 

                                                 
48 βλ υποσηµείωση 10, σελ 80 
49 βλ υποσηµείωση 7 , σελ 115-125 και Περράκης Στέλιος, ∆ίκαιο και πολιτική της διεθνούς 
προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου, 1997, σελ 279-281. 
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ευρύτερους τοµείς. Ως προς το διεθνές επίπεδο, διευθύνεται 
από ένα ∆ιεθνές Συµβούλιο, που είναι και το ανώτερο όργανό 
της. Η ∆ιεθνής Εκτελεστική Επιτροπή είναι το δεύτερο όργανό 
της. Όργανό της είναι , τέλος, και η ∆ιεθνής Γραµµατεία, της 
οποίας έδρα είναι το Λονδίνο.. 
 
iii)  Σκοποί  

    Η ∆ιεθνής Αµνηστία έχει ως σκοπό την προαγωγή του 
σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όπως αναφέρονται στην 
Ο∆∆Α. Ο Οργανισµός στοχεύει συγκεκριµένα: α) στην ελευθερία 
και βοήθεια στους φυλακισµένους για τις πολιτικές τους 
πεποιθήσεις, β) στην ενεργοποίηση των δικαιοδοτικών εγγυήσεων 
προς όφελος των πολιτικών κρατουµένων, γ) στην καταδίκη της 
θανατικής ποινής, των βασανιστηρίων, της απάνθρωπης, βίαιης ή 
εξευτελιστικής µεταχειρίσεως. 
 
iv) Μηχανισµοί ∆ράσης  
Στα πλαίσια της δράσης της ∆ιεθνούς Αµνηστίας για την επίτευξη 
των σκοπών της , υπάρχει ένας κατάλογος, όχι περιοριστικός, που 
αναφέρεται στα χρησιµοποιούµενα µέσα. Οι κυριότεροι τρόποι που 
συµπληρώνονται και µε κάθε άλλο εφικτό µέσο είναι η 
πληροφόρηση (τύπο, ανακοινώσεις, διακηρύξεις κτλ) και η 
«επέµβαση». Η επέµβαση αυτή συνίσταται στη βοήθεια των 
κρατουµένων και στη δηµοσιότητα. 
 
v) ∆ράση στους ∆ιεθνείς Οργανισµούς 
Η σχέση της ∆ιεθνούς Αµνηστίας µε τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς 
είναι ιδιαίτερα στενή. Έτσι, η ∆ιεθνής Αµνηστία µπορεί να παίρνει 
µέρος, µε συµβουλευτική δικαιοδοσία, στις εργασίες του 
Οικονοµικού και Κοινωνικού Συµβουλίου του ΟΗΕ. Συνεργάζεται 
µε την UNESCO και έµµεσα µε τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας. 
Συνεργάζεται, τέλος, µε τους περιφερειακούς οργανισµούς 
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
 
5.2  ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΑΓΩΝΩΝ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΕΤΙΚΩΝ 
∆ΙΑΚΡΙΣΕΩΝ 
 
Μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου δύο µη κυβερνητικές 
οργανώσεις έχουν ιδρυθεί σχετικές µε τις φυλετικές διακρίσεις και 
την κατάργησή τους: 
 
5.2.1 Η ∆ιεθνής Οργάνωση για την εξάλειψη κάθε µορφής 
φυλετικών διακρίσεων 
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Η Οργάνωση αυτή έχει διαµορφωθεί σχετικά πρόσφατα, η 
καταγωγή της δεν ανάγεται σε απόφαση ∆ιεθνούς Συµποσίου, που 
έγινε στη Λιβύη τον Ιούνιο του 1976 και είχε ως θέµα το ρατσισµό 
και το σιωνισµό. Η Οργάνωση ιδρύθηκε το 1976 µε έδρα την 
Τρίπολι. Ανήκει στις οργανώσεις που έχουν συµβουλευτική θέση 
στο Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο. Μέλη της µπορεί να 
είναι άτοµα ή και οργανισµοί. Απαρτίζεται από: τη Γενική 
Συνέλευση, το Εκτελεστικό Συµβούλιο, το Συµβουλευτικό 
Συµβούλιο, τη Γενική Γραµµατεία. Συµµετέχει κανονικά στις 
εργασίες των Η.Ε.  
 
5.2.2 Η Κίνηση εναντίον του ρατσισµού και υπέρ της φιλίας 

ανάµεσα στους λαούς 
 
Η Κίνηση αυτή προέρχεται από µια παράνοµη οργάνωση που 
δρούσε στη Γαλλία το 1943 και που είχε ως σκοπό να σώσει τα 
παιδιά εβραϊκής καταγωγής από τους Ναζί. Η οργάνωση αυτή είχε 
γίνει διάσηµη από την κυκλοφορία δύο παράνοµων εφηµερίδων, 
των «Κατηγορώ» και «Αδελφότης». Απέκτησε επίσηµη µορφή το 
Μάιο του 1949 στο Παρίσι. Οι τρόποι δράσης της είναι διάφοροι: 
πληροφόρηση, δηµοσιεύσεις, συζητήσεις κτλ. Σκοπός της είναι η 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης κατά του ρατσισµού κάθε 
µορφής κοινωνικού, οικονοµικού και πολιτικού, και η 
καταπολέµησή του. Έχει συµβουλευτική θέση στον ΟΗΕ. 
 
5.3 ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ 
 
Τα φεµινιστικά κινήµατα είναι πάρα πολλά και µπορεί να γίνει µόνο 
γενική αναφορά σ’ αυτά. Χαρακτηριστικό είναι ότι πολλά έχουν 
εξειδικευµένο αντικείµενο, εθνικό, θρησκευτικό, επαγγελµατικό κτλ. 
Ενδεικτικά µπορούν να αναφερθούν η Παγκόσµια Ένωση των 
Χριστιανικών γυναικείων ενώσεων, η Παγκόσµια Ένωση των 
καθολικών γυναικείων οργανώσεων, η ∆ιεθνής Οργάνωση των 
σιωνιστικών γυναικών, η Ένωση των γυναικών του Ειρηνικού, της 
Ασίας και της Άπω Ανατολής. Ακόµη, η ∆ιεθνής Οµοσπονδία 
γυναικών δικαστικής σταδιοδροµίας, η ∆ιεθνής Ένωση Γυναικών, η 
∆ιεθνής ∆ηµοκρατική Οµοσπονδία γυναικών κτλ. Ανάµεσα σε όλες 
αυτές τις γυναικείες οργανώσεις και κινήµατα το ∆ιεθνές Συµβούλιο 
Γυναικών είναι ένα από τα παλιότερα και ιδιαίτερα σηµαντικό. 
Ιδρύθηκε στην Ουάσιγκτον το 1888.   
 
 



 27

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
Η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων συνιστά µία από τις 
µεγαλύτερες αποδείξεις του ανθρώπινου πολιτισµού, που µάχεται 
για τη διατήρηση των αρχών και των αξιών του. Τόσο σε 
οικουµενικό, όσο και σε περιφερειακό και κατ’ επέκταση σε εθνικό 
επίπεδο η παγκόσµια κοινότητα έχει κινητοποιηθεί , ιδιαιτέρως 
µετά τη λήξη του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, µε σκοπό το σεβασµό 
από κράτος και ιδιώτες της ανθρώπινης ύπαρξης σε κάθε της 
δραστηριότητα. Αν και σε πολλά από τα διεθνή κείµενα που έχουν 
συναφθεί, παρατηρούνται κενά στις διατάξεις τους, γίνονται 
βήµατα σταθερά προς τη βελτίωση των συνθηκών για τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα σε κάθε σηµείο του πλανήτη. Τα όργανα 
που έχουν συσταθεί για να υλοποιούν τις διατάξεις των διεθνών 
συµβάσεων, έχουν περισσότερο επικουρικό χαρακτήρα, αφού το 
µεγαλύτερο βάρος πέφτει στις εσωτερικές έννοµες τάξεις των 
κρατών. Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί η δραστηριοποίηση και 
οργανώσεων µη κυβερνητικών για την προαγωγή και διασφάλιση 
των δικαιωµάτων του ανθρώπου. Αυτές οι τελευταίες σε 
συνεργασία πάντα µε τους διεθνείς οργανισµούς και τις κατά 
τόπους κυβερνήσεις δύνανται να πρωταγωνιστήσουν στα ολοένα 
και εξελισσόµενα οικονοµικά, κοινωνικά, πολιτικά και πολιτιστικά 
δεδοµένα. Κρίνεται , λοιπόν, επιτακτική η ανάγκη προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και θεµελιωδών ελευθεριών - χωρίς να 
υποσκελίζονται και οι υποχρεώσεις - στην εποχή µας, που παρ’ 
όλη την τεχνολογική ανέλιξη,  παραβιάζονται επανειληµµένως.  
 
 
CONCLUSION 
 
The protection of human rights composes one of the greatest   
proofs of human civilization which fights in order to maintain the 
values and principles. As global and regional as national level the 
world community has mobilized especially after the end of the 
Second World War, so man is being respected by both, state and 
citizens, in every activity of his. Even if many international treaties 
have been written, there are blanks in their dispositions though 
steps are being done so as fundamental rights are improved 
around the world. The organizations that have been constituted in 
order to put in action the dispositions of international treaties have 
a secondary role since the whole point is in the legislation of the 
states. In addition, the activity of non governmental organizations 
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is notable because it makes certain that human rights are 
obtained. The non governmental organizations in collaboration with 
international organizations and local governments are capable of 
being in the front line of economical, social, political and cultural 
evolution. In conclusion, it is necessary to protect human rights 
and fundamental liberations which are violated repeatedly in our 
times - even though the technological evolution - without 
underestimate our obligations.     
 
 
7. ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 
 
Ενδεικτικά: 
- Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου:απόφαση 

της 15ης Νοεµβρίου 1996, Chahal κατά Ηνωµένου Βασιλείου. Ο 
κύριος Chahal είναι οπαδός του θρησκεύµατος των σιχ, κατά 
του οποίου το Ην. Βασίλειο έχει εκδώσει πράξη απελάσεως 
προς την Ινδία. Προσφεύγει στην ευρωπαϊκή δικαιοσύνη, 
προβάλλοντας ότι η βρετανική νοµοθεσία δεν του παρέχει την 
αποκλειστική προσφυγή που απαιτεί το άρθρο 13. Προβάλλει 
ότι, αν απελαθεί, θα υποστεί στην Ινδία µεταχείριση αντίθετη 
προς το άρθρο 3. Η Κυβέρνηση του Ην. Βασιλείου θεωρεί την 
υπόθεση ως αναγόµενη στο χώρο της εθνικής ασφάλειας. Οι 
εξουσίες των δικαστών προς έλεγχο της πράξεως απελάσεως 
είναι εντελώς περιορισµένες. Το ∆ικαστήριο δέχεται την 
προσφυγή. 

- Ε∆∆Α:απόφαση της 18ης ∆εκεµβρίου 1996, Λοϊζίδου κατά 
Τουρκίας. Μια ελληνοκύπρια που επιχείρησε µάταια να εισέλθει 
στο κατεχόµενο έδαφος της Κύπρου προκειµένου να ξαναβρεί 
την περιουσία της εκεί, προσφεύγει στα όργανα του 
Στρασβούργου κατά της Τουρκίας. Η Επιτροπή αποφαίνεται ότι 
η ευθύνη της Τουρκίας περιορίζεται µόνο στις ενέργειες του 
στρατού της που βρίσκεται στα σύνορα των δύο κοινοτήτων. 
Το ∆ικαστήριο χαρακτηρίζει το τουρκοκυπριακό Κράτος 
παράνοµο κατά το διεθνές δίκαιο. Αναγνωρίζει ευθύνη της 
Τουρκίας για το σύνολο της βόρειας Κύπρου. Κρίνει ότι η κυρία 
Λοϊζίδου υπάγεται στη δικαιοδοσία της Τουρκίας όταν 
εµποδίζεται να απολαύσει ουσιαστικώς τα περιουσιακά της 
δικαιώµατα στο βόρειο τµήµα του νησιού. 

- Υπόθεση Panasonic:η απόφαση της 26/6/1980. Το ∆ικαστήριο 
διαπιστώνει ότι οι εξουσίες που το κοινοτικό δίκαιο παρέχει 
στην Επιτροπή ως προς την εξασφάλιση του ελεύθερου 
ανταγωνισµού καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο οι εξουσίες 
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αυτές ασκήθηκαν στην περίπτωση της Panasonic (αιφνίδιος 
έλεγχος στην εταιρία, φωτοτυπίες εγγράφων κλπ) δε βρισκόταν 
σε αντίθεση µε το άρθρο 8 της ΕΣ∆Α. 

- Υπόθεση Johnston:απόφαση της 15/5/1986. Το ∆ικαστήριο 
είχε κληθεί να ερµηνεύσει την οδηγία 76/207 σχετικά µε την 
ισότητα των φύλων ως προς την πρόσβαση σε απασχόληση. Η 
οδηγία αυτή προέβλεπε εξαιρέσεις για λόγους δηµόσιας 
ασφάλειας, ταυτόχρονα όµως εισήγαγε και δυνατότητα 
δικαστικής προσφυγής για κάθε πολίτη που ισχυρίζεται ότι 
αποτελεί θύµα διάκρισης λόγω φύλου (ά 6). Στην προκειµένη 
περίπτωση η νοµοθεσία του Ην. Βασιλείου απαγόρευσε την 
πρόσληψη γυναικών στα ένοπλα αστυνοµικά σώµατα της Βορ. 
Ιρλανδίας, «νοµιµοποιούσε» δε την απαγόρευση αυτή µε ένα 
ιατρικό πιστοποιητικό περί ανικανότητας των γυναικών 
υποψηφίων, προβλέποντας ταυτόχρονα ότι το πιστοποιητικό 
αυτό δεν µπορούσε να προσβληθεί δικαστικά. Το ∆ικαστήριο 
έκρινε ότι η βρετανική αυτή διάταξη ήταν αντίθετη προς το 
άρθρο 6 της οδηγίας 76/207 και ότι επιπλέον η αρχή του 
δικαστικού ελέγχου κατοχυρώνεται τόσο στις συνταγµατικές 
παραδόσεις των Κρατών µελών όσο και στα άρθρα 6 και 13 
της ΕΣ∆Α. 

- Υπόθεση ΕΡΤ:απόφαση της 18/6/1981, σχετικά µε τη ∆ηµοτική 
Εταιρία Πληροφόρησης που είχε ιδρύσει στη Θεσσαλονίκη ο 
τότε δήµαρχος Σ.Κούβελας, όπου το ∆ικαστήριο έκρινε ότι οι 
εξαιρέσεις στην ελεύθερη εγκατάσταση και παροχή υπηρεσιών, 
τις οποίες επικαλείται  Κράτος µέλος, πρέπει να ερµηνεύονται 
υπό το φως των θεµελιωδών δικαιωµάτων, στη δε επίδικη 
υπόθεση υπό το φως του άρθρου 10 ΕΣ∆Α περί ελευθερίας 
εκφράσεως. 

 
 
 
 
8. ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ – ΛΗΜΜΑΤΑ  
 
Ο.Η.Ε.:  Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών 
Η.Ε.:  Ηνωµένα Έθνη 
∆.∆.Χ.:   ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης 
∆.Ο.Ε. (O.I.T. ή I.L.O.):  ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας 
Ο.∆.∆.Α.:  Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου 
Ε.Α.∆.:   Επιτροπή Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων 
∆.Σ.Α.Π.:  ∆ιεθνές Σύµφωνο Ατοµικών και Πολιτικών ∆ικαιωµάτων 
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∆.Σ.ΟΙ.Κ.Π.:  ∆ιεθνές Σύµφωνο Οικονοµικών, Κοινωνικών και 
Πολιτιστικών ∆ικαιωµάτων 
Ε.Σ.∆.Α.: Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
Ε.Ε.: Ευρωπαϊκή Ένωση 
Ε.Ο.Κ.: Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 
Η.Π.Α.: Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής 
∆.Α.Σ.Ε.: ∆ιάσκεψη για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη 
Ο.Α.Κ.: Οργανισµός Αµερικανικών Κρατών 
Ο.Α.Ε. (O.U.A): Οργάνωση Αφρικανικής Ενότητας (Organization of 
Union African)  
O.C.A.M.: Κοινή Οργάνωση Αφρικής-Μαδαγασκάρης 
Κ.Α.Κ.: Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών 
F.A.O.: Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας (Food and Agriculture 
Organization) 
U.N.E.S.C.O.: Εκπαιδευτική, Επιστηµονική και Πνευµατική 
Οργάνωση 
W.H.O.: Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας (World Health Organization) 
Σ: Σύνταγµα 
∆ηλ: δηλαδή 
Βλ: βλέπε 
Κτλ: και τα λοιπά 
 
∆ικαίωµα (Right), Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα (Fundamental Rights), 
Συστάσεις, apartheid, Σύµβαση (Treaty), ∆ιακήρυξη (Declaration), 
∆ιεθνής Προστασία (International Protection), Περιφερειακή 
Προστασία (Regional Protection), Πρωτόκολλα (Protocols), 
Κάνιστρα (Baskets), Επαλήθευση Εφαρµογή (Follow Up), 
Ανθρώπινη ∆ιάσταση (Human Dimension), ∆ιεθνής Αµνηστία 
(International Amnesty). 
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